

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hóra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

A mi várunk

Ma már igazán fölösleges és szükségtelen dolog volna újra leírni azt a mindnyájunk szívének mélyén átértett lángoló fényű igazságot, hogy a Nemzeti Hadsereggel áll vagy bukik ez a számtalan csapás által sújtott, megfogyott, de meg nem tört hazza. Szégyelnünk kellene magunkat, ha volna magyar ember, aki ezt még nem tudná. Erre nem kerül sor, ilyen magyar nincs.

Nem lehet azonban elégszer és elég nyomatékosan hangoztatni, hogy szeressük és támogassuk ezt a par excellenc néphadsereget, amely hus a mi husunkból, vér a mi vérünkbelől, belőlünk, értünk és miattunk van teljesen. Ez az egyetlen biztos alap, amire építhetünk, ez a mi erős várunk. A Nemzeti Hadsereg erejében bízva vehetjük föl újra a nemzeti fejlődés, újjáépülés és vagyonosodás elejtett fonálát. Az a rend és biztosság, amit a Nemzeti Hadsereg ereje jelent számunkra, teszi lehetővé, hogy az iparos újra fölvegye szerszámát, amit a vilákgazdaságra kiszakított munkás kezéből, hogy a kereskedő nyugodtan mérhesse áruját a pult mögött s hogy a földműves bizalommal, serény kedvvel barázdálhassa föl az áldott ekével az anyaföld termékeny rögét. Ez a néphadsereg tesz biztossá bennünket, hogy nem kell tartanunk a keletről előretörő vörös fergetegtől és ez a néphadsereg a remény hajnalcsillaga, hogy egyszer még újból kezelt foghatunk elszakított testvéreinkkel, a magyarság sokat szenvedett mártírjaival s újból a régi dicsőség fénye ragyogja be lélekemelő fényével a négy folyó és három halom ősi birodalmát.

Magunkra hagyottságunkban, mindenfelől ádáz ellenség vérszomjas fogcsikorgatásától környezve, a falánk ragadozók telhetetlen karmaival hazánk fölsebzett, vérvér testében ez a hadsereg a mi egyetlen reményeségünk, biztosságunk és erős várunk.

Magyar fülek és magyar szívek számára nem kell a szavakat keresnünk, midőn a Nemzeti Hadsereg iránti odaadásra biztatunk minden embert, aki hű fia ennek a szerencsétlen országnak. Semmi áldozat sem lehet elég nagy azokért, akik bármely pillanatban készek arra, hogy áldozatos örömmel hullassák értünk életüket és vérüket.

A magyarság legszentebb értéke, drága virága ez az élet és ez a vér, ahogy a Nemzeti Hadsereg féltett kincse, szemefénye és holdog bizakodása a magyar jövőnek, sőt maga a magyar jövő. Ami legmerészebb álma volt a magyarság olthatatlan szerelmű álmódóinak, az önálló magyar hadsereg, azt a magyar Nemzeti Hadsereg lángeszű szervezői váltották valóra. Elő, valóságos test lett az álom tündöklő, lenge szárnyánya.

Megkezdődtek a perbeszédék Tisza István gyilkosai bűnpörében

A szerdai és csütörtöki tárgyalás

Budapest, szept. 9. Öt hetes fő-tárgyalás után szerdán megkezdődtek a perbeszédék Tisza István gyilkosainak bűnpörében.

A vádbeszéd

A tárgyaláson Zoltán László ezredes elnökölt. A tárgyalás megnyitása után Sztupka László őrnagy megkezdte vádbeszédét:

Hat hónapi megfeszített erővel folytatott nyomozás és öt hetes fő-tárgyalás után jutottunk ma abba a helyzetbe, hogy vádindítványommal előjöhessenek. Ki kell jelentenem, hogy a fardalmaktól teljesen kimerülve állok itt és fizikai idő hiányában nem voltam képes a mai napra alaposan felkészülni. Nagyon jól tudtuk, hogy az eddig folytatott nyomozás során történtek dolgok, amelyek arra mutatnak, hogy noha annak a politikának, amely gróf Tisza Istvánt áldozatul követelte, már a régmulthoz kellene tartoznia, ennek a politikának az alakjai a nyomozásba belejátszottak. El voltak készülve a nyomozás során — folytatta az őrnagy — hogy utjukba nehézségek gördülnek és tényleg reszkető tanuk vonultak fel, akik a jelenlegi politikai viszonyok miatt vallani nem mertek.

Mit veszítettünk mi Tisza Istvánban? Elvesztettük hazánk földrajzi egységét, elvesztettük a négy folyamossal hazágrészét, a három halomból kettőt, őserdeink és bérceink kincsét, az ország fegyelmét és rendjét, elvesztettünk mindent! Tisza István gróf egy fogalom volt a csorbítatlan, jól organizált magyar haza fogalmával, az ő magas szomszédjával veszett el mindenünk, az ő pusztulásával adatott nekünk az a rettenetes kelepce, amelyben ez a nyomorult ország tehetetlenül vergődik.

Ezután a háboru előtti évek politikai eseményeinek történetét fejtegeti az ügyész, majd átér a háboru politikai eseményeinek ismertetésére és végül az 1918-as év utolsó hónapjaira.

Megállapítást nyert és aktaszereleg bebizonyított, hogy

1. Károlyi Mihály közreműködött az 1918. évi sztrájkok rendezésében, amely sztrájkokkal a kormányt a mindennáron való azonnali békekötésre akarták kényszeríteni;

2. szoros összeköttetést tartott fenn a Gallilei-körrel, amelynek célja volt a katonai fegyelem megingatása a kaszárnyában. Nagy összegeket adott át e célra a kör elnökének;

3. földosztást hirdetett és a saját birtokait kivonta alóla;

4. a háboru első éveiben fogadást kötött, hogy Magyarország nemsokára köztársaság lesz és ő lesz annak első elnöke;

5. hirdette, hogy ő az egyedüli, aki az ententenál meg tudja menteni az országot, holott vele tisztességes diplomata szóba sem állott, csak tisztességtelen kémekkel érintkezett;

6. tárgyalásokat folytatott külföldön arról, hogy Tisza Istvánnak forradalmi uton való megbuktatásával Magyarországot a monarchiából és a német szövetségből való kiválásra bírja.

Október 28-ikán, Károlyi eredménytelen útja után a Károlyi-pártkörben konkrét formában indultak meg a tárgyalások, hogy Tiszát el kell tenni láb alól, mert neki köszönhető a kudarc. A peradatai mutatják, hogy erre a célra a nemzeti tanács háromtagú bizottságot küldött ki, amely állott Kéri Pálból, Fényes Lászlóból és Friedrich Istvánból. A katonatanácsal is közölték a nemzeti tanács határozatát és még az nap délelőtt folyamán megindult a tettesek keresése.

Október 29-ikén a nemzeti tanács már az Astoriabeli helyiségben tart értekezletet. Több tanácskozással folyik ott is Kéri, Fényes, Csernyák, Friedrich, Dobó, Horvát-Sanovits és Kundecker között, hogy megtalálják a módot, miként kell a nemzeti tanács határozatát végrehajtani. Október 30-31-ikére virradó napra kitört a forradalom. Október 31-ikén megölték Tiszát. Elmondja ezután Sztupka őrnagy a gyilkosság lefolyását, a Roheim-villában lejátszódott drámai jeleneteket.

A nemzeti tanács 30-ikán sűrűn tartott zárt ülései tehát meghozták a kívánt eredményt. Nagy az öröm, pezsgős vacsorán ünneplik a forradalom diadalát. Megtartják az első minisztertanácsot és megkezdődik a miniszteri, államtitkári állások kiosztása. A jegyzőkönyvet hirtelen forradalmár, Vágó Jenő vezeti, akit Linder kinevez hadügyi osztálytanácsossá, sajtófőnökké, de ő tiltakozik ez ellen, mert neki sem pénz, sem hivatal nem kell, neki csak mozgandó kell.

Magyarország trónját holdogan foglalja el I. gróf Károlyi Mihály; trónjának elfoglalása után nagyon sürgősen kell neki a pénz. A milliók csakugy röpülnek az állam-pénztárból az atyamesterhez.

Segítőitársai is erősen szoritják pénzürt. Az atyamester elkiáltja: Zahlen! És miközben előbujnak fizetőpincérei, ő is sűrűn igyekszik pénzt csuszlatni a zsebébe. Hüttner főhadnagy állítása szerint már 31-ikén este felsőbb utasításra fizet a honvéddadosztály parancsnokság pénzből.

Csakhamar jelentkeznek az első számú fizetőpincér, Linder hadügyi miniszter és bőségesen jutalmazza az állam pénzből önma-

gát és a tizenegyes katonatanácsot. Felvonul a második számú fizetőpincér, Laehne Hugó államtitkár ur is.

A harmadik számú fizetőpincér a legjelesebb. Ezt úgy hívják, hogy ön maga által kinevezett hadügyi államtitkár. Iróasztalának a fiókja telve van pénzzel. Nem baj, ha ebből 15000 koronáska félre is csuszlik. Milyen érdekes, különös passzióval istápol két matrózt, az egyik Horváth-Sanovits Sándor, a másik Dobó István. Közben ez a matróz uton-utfélen dicsekszik azzal, hogy ő lötte le Tiszát. Ezt mindenki nagyon jól tudja, valamint azt is, hogy a »Sophie« hajó kifosztásában Horváth-Sanovits a főbűnös és a forradalom diadalrajtutása már a hetedik napon letartóztatják. De, ime, kiszabadul, szanatóriumban ápolatják, ahol szelében dicsekszik, hogy ő tette el láb alól Tiszát és a hadügyi államtitkár neki a legjobb barátja.

A másik matróz Dobó István. Hát ez talán különb Horváthnál? Dehogy! Uton-utfélen dicsekszik, hogy ő is rá lött Tiszára. Tarján Vilmos újságíró ezt meg is írja és mégis, Friedrich ezt is támogatja.

Szól még két fizetőpincérről, Balogh Ferencről és Halász Lajosról. Ezek az urak, mint mondják, csak a számolócédulák kiállításával foglalkoztak. Hát kellett is különösen Balogh Ferencnek ezzel foglalkoznia, hogy az alsóbb fokon szerzett prakszját később később, mint az ország legfőbb számszékének alelnöke érvényesítse! Érvényesítette is, amint ez itt a tárgyaláson ismertette lett.

Szünet után Sztupka őrnagy folytatta vádbeszédét:

Vádat emelek

Hüttner Sándor tényleges államnyu főhadnagy ellen tettestársi minőségben elkövetett felbérelt gyilkosság büntette címén.

Sztankovszky Tibor volt cs. és kir. 65. gyalogezredbeli, a hadicikkelyekre esküvel kötelezett tartalékos zászlós ellen s első szökés büntette címén, továbbá tettestársi minőségben elkövetett felbérelt gyilkosság büntette címén;

iff. Dobó István volt cs. és kir. haditengerészeti szakaszvezető ellen tettestársi minőségben elkövetett felbérelt gyilkosság büntette címén azért, mert katonai löfegyverből eszközölt lövésekkel Tisza István gróft megölte; vádat emelek továbbá ellene súlyos testi sértés büntette címén.

Vágó-Wilhelm Jenő volt cs. és kir. 38. gyalogezredbeli népfelkelő ellen a tényleges államnyból elkövetett önkéntes jelentkezéssel kapcsolatos első szökés büntette címén.

Az illetékességre vonatkozólag az ügyész álláspontja, hogy Hüttner tényleges főhadnagyon kívül a többi tettesre nézve is fennfogni látja a katonai bíróság illetékességét.

Hüttner Sándor főhadnagynál az ügyész nem lát súlyosbító kö-

rülményt fennforogni, kéri azonban az enyhítő körülmények figyelembevételét. Sztanykovszkynál és Dobónál a bűnhalhamazat fennforgását súlyosbító körülménynek veszi.

A tárgyalást nem napolják el

Mondada tárgyalásvezető kérdést intéz a vádlottakhoz, megértették-e a mádosított vádiratot. Eddig közönséges gyilkossággal, most bérgyilkossággal vannak vádolva, Hüttner és Sztanykovszky nem közvetlen tettestársaknak vannak megjelölve; Dobóra nézve az Almássy Denise grófnővel szemben elkövetett súlyos testi sértés büntette, a Tisza-gyilkosságban pedig közvetlen tettestársként való szereplése címén emeltek vádat; Vágó Jenőre nézve nem módosult a vad.

A védők kijelentették, hogy nem kívánják a vádirat módeltására nézve sem a tárgyalás elnapolását, sem a bizonyítás kiegészítését.

Lévay Tibor dr., Dobó védője is hozzájárul ehhez, noha megjegyzi, hogy védené súlyosabb megállapítás szerint minősült.

Dobó ragaszkodik a tárgyalás elnapolásához.

A bíróság határozathozatalra vonult vissza és úgy döntött, hogy Dobó kérelme nem megokolt. A bíróság határozatának kihirdetése után a védők beszédei következtek.

Hüttner védője

Török Sándor dr., Hüttner védője szólalt föl elsőnek. Hüttner ténykedése a gyilkosság körül abban nyilvánult, hogy tudott a gyilkosságról, azonban kijelentette, hogy feje nem fog Tiszára. Rámutatott ezután az enyhítő körülményekre és arra, hogy alig volt akkor 21 éves, a gonoszított mások unszolására követte el és olyan egyének rábeszélésére volt passzív bűnrészes, aki az ő fel-feljárása szerint országos hatalmat gyakorló emberek voltak. Azok a szerencsétlen emberek, akik most vádlottakként állanak a bíróság előtt, csak eszközök voltak az igazi Tisza-gyilkosok kezében. Az igazi Tisza-gyilkosok azok, akik a nagy államférfiúnak ellenségei voltak. Kéri a bíróságot, hogy a 14-ik szakasz tekintetbevételével hozza meg az ítéletet.

A beszéd után az elnök a tárgyalás folytatását csúszították délelőtre halasztotta.

Sztanykovszky védője

A tárgyalást ma reggel háromnegyed 9 órakor nyitotta meg Zoltán ezredes elnök.

Elsőnek Lengyel Zoltán dr., Sztanykovszky védője, kezdte meg a védőbeszédét. Három kérdésre kell választ adnom: Mért kik által kellett elveszni Tiszának, kik és mennyiben bűnösök az ő halálát illetőleg? Ez a bűnpör maga. A második kérdés az: miért és kik által kellett elpusztulnia Magyarországnak? A harmadik pedig az, hogy ez a bűnpör hogyan szolgálja a magyar nemzeti feltámadás, a nemzet konszolidációjának munkáját?

Azt mondják, hogy a forradalom haragja söpörte el és a nép ítélete csinálta ezt a gyilkosságot. Tisza István elpusztulásához semmi köze a népi letételnek. Azok, akik szervezték, akik végrehajtották, csak a saját hatalmi érvényesülésükért cselekedtek. A történelem megállapítja azoknak értékét, akik a pusztulás idején szerepeltek.

Ezután történelmi visszapiantást vet arra, hogy Tisza István milyen magatartást tanusított a háború előtt és a háború alatt. Amikor Károlyi átvette a miniszterelnökséget, kötelessége lett volna, hogy megkérdezze Wekerlét, vagy apóst, vagy Windischgrätz herceget a külpolitikai helyzet felől, de nem ez történt. A függetlenséget úgy akarták érvényesíteni, hogy tálcán vitték Magyarországot az entente elé.

Lapunk zártakor a tárgyalás folyik.

A debreceni kisgazdapárt nem fuzionált a keresztény egyesülés pártjával

A debreceni keresztény kisgazda és földmivessz párt elnöki tanácsa szerdán tartott ülésén foglalkozott a helyi lapokban megjelent a hírrel, hogy a párt egyesült a helybeli keresztény egyesülés pártjával. Az elnöki tanács egyhangulag a következő határozatot hozta:

»A debreceni és fővárosi lapok egyrésze hirt adott arról, hogy pártunk egyesült a debreceni keresztény egyesülés pártjával. Ezen híreszteléssel szemben szükségesnek tartjuk párttagjaink és a közönség helyes értesülése érdekében kijelenteni, hogy az egyesülést kimondó gyűlésen tudomásunk szerint pártunk egyetlen tagja sem vett részt, a csatlakozás bejelentésére pedig senki megbízást nem nyert. A fuzió kérdésében pártunk alkotmányos, alapszabályszerű határozatot nem hozott sőt e kérdéssel sem foglalkozott. Elnöki tanácsunk a döntés jogát e mélyreható fontos ügyben a közgyűlésnek tartja fenn és tiltakozik minden olyan akció ellen, amely visszaélést jelent, akár az elnöki tanács akár a közgyűlés jogkörével és pártunk nevével.

Debrecen, 1920 szeptember 8.

A debreceni kisgazda és földmivessz párt elnöki tanácsa.

3 és 2 koronás villamosjegyek lesznek

A város és a Helyi vasut tárgyalásai

Áprilisban a közgyűlés meggyezést kötött a Helyi vasutal egyrészt a fogyasztói villamos-áram árának, másrészt a menetdíjak felemeléséről. A meggyezés kikötötte, hogy amennyiben a szén ára 45 koronán felül emelkedik, a helyi vasut csak az esetben köteles az áramért többet fizetni, ha a város újból felemeli a menetdíjakat.

Ez a helyzet már májusban bekövetkezett. A tárgyalások akkor meg is indultak, nyolc ízben is összejöttek a város és a Helyi vasut képviselői, megegyezni azonban máig sem tudtak. A szén ára közben, a tárgyalásokkal nem törődve, 80 koronára emelkedett.

Magoss György dr. tisztii főügyész és Aberle Raymond főmérnök, a város képviselői a tárgyalásokon, ma a városi tanács elé terjesztették a legutóbbi, de mára szintén felborult megállapodást, hogy a tanács határozottan állást foglaljon és leszögezze a város feltételeit.

A megállapodások lényege az lenne, hogy a menetdíjakat fel-emelik szakaszjegynél 2 koronára, távolsági jegynél 3 koronára. Ezzel szemben a Helyi vasut az áramért a 80 koronás szénárnak megfelelő árat fizet és részletekben megfizeti a világitási vállalat eddigi veszteségét a május óta állandóan a 45 koronás szénárnak megfelelő áron szolgáltatott áramért. A veszteség eddig körülbelül 360.000 korona.

A megállapodás eddig azért nem sikerült, mert nem tudtak megegyezni a Helyi vasut által havonta fizetendő pauszösszeg nagyságában. A tanács azt kívánja, hogy a törlesztésűszolgáló 120.000 koronáról fokozatosan emelkedjék 240.000 koronáig a szénárak

esökkenésének megfelelően.

A másik nehézség az, hogy az akkumulátor-telep átalakításának 1.300.000 koronás költségét sem a város, sem a Helyi vasut nem akarja vállalni. A tanács szerint ez a költség a Helyi vasutat

terheli, mert a telep csak a Helyi vasut céljait szolgálja.

A tárgyalásokat a tanács állásfoglalása alapján még ma folytatják, mert az új menetdíjakat már e hó 15-én életbe kívánják léptetni.

Halálra ítélték a vágóhídi apagyilkost

A bíróság kegyelemre ajánlotta

Szerdán délelőtt ítélték a rögtönítélő bíróság az apagyilkos Biró János fölött, aki augusztus 26-án este 10 és 11 óra között előre megfontolt szándékkal, lesből, hátulról leütötte és megölte az apját, Biró Gábor fuvarost. A tárgyalás folyamán a vádlott azzal igyekezett segíteni magát, hogy — ellentétben a csendőrségen és az ügyészség előtt tett töredelmes beismerésével — úgy akarta feltüntetni a bűnét, mintha előzetes megfontolás nélkül, a pillanat hatása alatt követte volna el. Ugyanekkor tagadni próbálta azt is, hogy a gyilkosságot családja tudtával és hozzájárulásával követte el, de a bizonyítékok sulya alatt megtört és újra beismerte mindent. A rögtönítélő bíróság az apagyilkos fiút beismerése alapján

bűnösnek mondta ki gyilkosság büntetésében és halálra ítélte, de tekintettel az enyhítő körülményekre, kegyelemre ajánlotta.

A tárgyalás lefolyásáról az alábbi tudósításban számolunk be:

Délelőtt 9 órakor nyitotta meg a rögtönítélő bíróság tárgyalását Nagy Kálmán dr. kir. ítéltáblai bíró tanácselnök. A vádat Baróthy Zoltán dr. kir. ügyész képviselte, a védelmet Kuthy Sándor dr. ügyvéd látta el.

A hallgatóság számára föntartott padosorok teljesen megtöltötte a tárgyalás közönsége. Sokan, akik nem kaptak helyet, állva hallgatták végig a tárgyalást.

Az elnök felszólítására a teremőrhöz vezeti a vádlottat, szuronyos fogházor kíséretében. A gyilkos alacsony, sovány fiatalember, meglehetősen közönséges, kis intelligenciára valló arccal. Szürke vadászkapát van rajta, lovagló nadrág és eszima. Vonásai semmitmondók, kifejezésztelenek, szeméit állandóan lesüti: csak ha nagyritkán fölpillant, akkor tükrözik valami szorongó és tehetetlen félelem a szemében.

A gyilkos vallomása

Az elnök kérdéseire halk, bizonytalan hangon elmondja, hogy 22 éves hentessegéd, 1919 november 25-ig katona volt. Bűnösnek érzi magát abban, hogy augusztus 26-án este az apját meggyilkolta. Bűnét megbánta. Ezután elmondja az előzményeket és a gyilkosság történetét.

Az apja, aki fuvarozni járt, jól keresett, de nekik semmit sem adott a keresményéből, sőt megkövetelte, hogy eltartsák őt. Amit keresett, azt elitta, a cimboráira költötte, velük nagyon rosszul bánt, állandóan ütötte, verte, csunyan szidalmazta őket. Feleségére, lányaira többször kést fogott és gyakran megtörtént, hogy elkergette őket a háztól. A család abból élt, amit a fiu mint hentessegéd keresett, ezenkívül otthon bétisztítással meg pacalkészítéssel foglalkoztak s ebből is kerestek valamit. Az öreg Biró nemcsak hogy nem járult semmivel a család eltartásához, hanem ha nem volt pénze, akkor veréssel kényszerítette a feleségét, hogy pénzt adjon neki, amit soha nem fizetett vissza. Egy ideig megélték valahogy, de ezután a hentessegéd kezdet rosszul menni, alig keresett és a bétisztítás is nagyon keveset jövedelmezett. Nyomorba jutottak, éheztek, a gyerekek teljesen lerongyolódtak. Ekkor végső elkeseredésükben megbeszéltek, hogy a legidősebb fiu egy este lesbe áll, megveri az öreget úgy, hogy beteg legyen s akkor ő

jár fuvarozni a lovakkal. Ezt is tette. Egy vasvilla nyelével háthaütötte az apját, aki a sötétben nem ismerte föl a támadóját. Mikor hazavánszorgott, ágyba fektették és orvost hívtattak hozzá. Az öreg négy hétig feküdt, ezalatt ő fuvarozott és a keresményét az utolsó fillérig odaadta a családnak. Négy hét múlva az öreg Biró még alig lábadozott, már fölkel az ágyból, elvette tőle a lovakat és kezdődött újra a régi nyomorúság. Az öreg újra elitta minden pénzét s hiába könyörögtek neki, csak ütlegel és szidalmakkal halmozta el őket. A fiu ekkor újra a már bevált módszerhez nyult, lesből megütötte újra az apját, aki ezuttal öt hétig feküdt. Fölgyógyulása után azonban még keményebben és szívtelenebbül bánt velük, leirhatatlan nyomorba jutottak s már a boltosnál is teljesen eladósodtak.

A gyilkosság napján délelben az öreg Biró hazajött ebédelni s utána nagyon komiszul bánt a feleségével. Meg akarta verni, de az asszony elmenekült előle. Ekkor ő újra elhatározta, hogy harmadszor is megveri az apját. Családját nem beszélte rá semmire, ő sem akarta megölni az apját, csak belegé tenni. Ezt meg is mondta anyjának és a hugainak, akik beleegyeztek. Este 9 órakor jött haza az apja a kocsiával, akkor meg segített neki kifogni a lovakat. Az öreg most is nagyon komisz volt hozzá, szidta, megütötte, azután bement a szobába, ahol az anyjátan veszekedett, majd néhány perc múlva elindult rendes esti útjára a koresmába.

A gyilkosság

Este 10 és 11 között újra lesbe állt a régi helyen. A villanyelet nem találta és ezért egy fejszét vitt magával, mert más nem akadt a kezébe. Holdvilágos éjjel volt. Mikor az apja odaért, kiugrott a gödörből, ahol rejtőzködött és a fejsze fokával hátulról fejbegyágta. Az ütés nem lehetett elég erős, mert az öreg Biró nem esett össze, csak megtántorodott és megakart fordulni, hogy támadójával szembenézzen. Ő megijedt, hogy az apja megismeri s ettől való félelmében még egyszer febeütötte. Az öreg erre összeesett, ő meg hazaszaladt s otthon elmondta, hogy újra megverte az öreget. A többiek meglepéddel vették tudomásul ezt, aztán lefeküdtek.

Elnök: Mikor beteggé akarta tenni az apját akkor csak bottal ütötte meg. Mért vitt most fejszét magával. (A vádlott lehajtott fejjel hallgat.) Látja, milyen könnyen meg lehet fogni magát. Mondtam, hogy megcsipem. Azt hittem, becsületesen, őszintén, egyenesen beismeri a bűnét. Mért csúri-csavarja most a dolgot? Nos, mondja el, hogy történt?

Vádlott: Ugy mondtam el, nagyszagos bíró ur, legigazabb lelkiismeretem szerint.

Elnök: Maga hentes, tudja, hogy két fejszecsapás egy disznót is megöl, hát még egy koros embert. Mért nem ütötte most is csak hátba, mért fejbe? Erre feleljen, ha annyira a legigazabb lelkiismerete szerint beszélt.

Vádlott: (halkan) Azért ütöttem fejbe, mert azt akartam, hogy most tovább fekdjön.

Elnök: Maga a csendőrségen és az ügyészségen egész mást vallott. Ott beismerte hogy meg akarta ölni az apját. Mért tagad most?

A vádlott fölhajtja a fejét és hallgat. Az elnök fölolvastatja az ügyész előtt tett beismerő vallomás jegyzőkönyvét:

— Beismerem, hogy apámat előre megfontolt szándékkal, két fejszecsapással megöltem. Anyám és nővéreim tudtak erről. (Ezután azt mondja el,

Legjobb cipőket készít Grünwald

cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

hogy ütötte le kétszer az apját. Apám fölgögyulása után még rosszabbul bánt velünk. Ezért 26-án délelőtt összebeszéltem anyámmal, Juli és Zsófi nővéreimmel, hogy most már nincs mit tenni, meg kell ölni apánkat. Ezzel a szándékkal ütöttem kétszer fejbe. Azután hazamentem, elmondtam mi történt, aztán lefeküdtem. Ismétlem, hogy előre megfontoltan tettem, amit tettem, de már mindnyájan megbántuk!

A vádlott megtörik

Elnök: Nos, miért vallott az ügyészségnek mást, mint itt?

Vádlott (akadozva): Mert az ügyész ur azt mondta, csak valljak úgy, mint a csendőrségnek.

Elnök: Látja, most megfogtam. A csendőrségben úgy vallott, ahogy most mielőttünk No, mondja el töredelmesen, hogy volt, mint volt?

Vádlott (megtörtén): Ugy történt, ahogy az ügyész úrnál vallottam.

Elnök: Látja, ezzel sokat enyhített a bűnén. Rettenetes nagy bűn ez, akármilyen rossz ember volt is az apja, mégis az apja volt. Hát összebeszélte a családjával?

— Összebeszéltem.

— El akarta tenni láb alól?

— Igen.

— El volt keseredve a delután folyamán?

— Nagyon el voltam keseredve. Édes anyám is nagyon oda volt. Egész éjszaka sirt előtte való nap. Kérte apámat, javuljon meg, mondta, hogy nincs kenyér, éhen veszünk. Apám csak elátkozta most is, elmondta mindennek, aztán elment a kocsimába. Borzasztóan el voltunk mind keseredve.

— Gondolkozott rajta már delután is, hogy mit fog csinálni az öreggel?

— Eszemben volt több ízben delután, hogy a fejszék közül valamelyikkel végzek vele.

— Tettét megbánta?

— Igenis megbántam.

A tanúk

Az elnök elrendeli, hogy vezessék elő a tanukat. A tanuvallomások megerősítik a vádlottnak azt az állítást, hogy apjuk részeges ember volt, keresményét mindig elitta, a családja sorsával nem törődött és nagyon rosszul bánt velük.

Érdekes jelenet volt, mikor a hallgatóság sorából önként jelentkezett tanúnak egy Fekete Eszter nevű 18 éves, csinos, urias külsejű leány, láthatólag elfogódottan állt a bírói emelvény előtt s elmondta, hogy a meggyilkolt az ő kocsimájukba szokott járni, mindig részegen látta. A gyilkos fiút, mint a többi tanu, ő is szolid, rendez, békés fiatalembernek ismerte és nem hitték róla, hogy ilyesmít csináljon. A lányok gyakran átszaladtak hozzájuk panaszkodni, hogy az apjuk késsel támadott rájuk. Védő: A lányok nem panaszkodtak, hogy az apjuk tetteleg bántalmazta őket?

Tanu: Mindig panaszkodtak.

A tanut megesketik.

Az ügyész halált kér

A rendőri jelentés fölolvastása után Baróthy ügyész elmondja vádbeszédét, amelyben halálbüntetést kért.

Kuthy Sándor dr. védő kéri a bíróságot, hogy vegye figyelembe a vádlott bűnietlen életét, a katonaságnál tanúsított példás magatartását, családijával szembeni önfeláldozó szeretetét. A halálbüntetés mellőzését kéri.

Az elnök megkérdi a vádlottat, tud-e még valamit felhozni a mentésére.

Biró János akadozva néhány összefüggéstelen mondatot dadog el. Ezután a bíróság ítélethozatalra vonul vissza.

Az ítéletet negyed 12-kor hirdeti ki az elnök. A rögtönítélő bíróság büntetésnek mondta ki Bíró Jánost a gyilkosság büntetésében és

halálra ítélte.

Az elnök megkérdi az elítéltet, akar-e kegyelmet. Bíró igennel felel. A védő szintén kegyelmet kér, egyúttal rögtön benyújtja a kegyelmi kérvényt.

Ezután az elnök kiürítette a termet és a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át. A tanácskozás mindössze

néhány percig tartott. A kegyelmi kérvényt az iratokkal és a bíróság véleményezésével még a délelőtti folyamán fölküldték a kormányzóhoz.

Nagy földrengés Olaszországban

Több község elpusztult

Róma, szept. 9. (M. T. I.) Tegnap hatalmas földrengés pusztított Észak-Olaszországban. Számos községet a föld színével tett egyenlővé a rengés, melynek számos áldozata van. Részletek egyelőre még hiányoznak.

Róma, szept. 9. (Stefani ügynökség.) A tegnapi heves földrengés elpusztította Villa Coleman-

dinált. Több helység, köztük Castigliano Piave, Costicano, Vaglia, Camporgiano, Chiasa al Fersio, Poggio, Castagnole, Foscardora és Cemigliano megröndültek. A földrengés következtében igen sokan életüket veszítették, vagy megsebesültek. A szerencsétlenség sújtotta községekbe segélyvonatok érkeztek. Újabb tudósítások szerint Massa kerületben volt a földrengés főfészke. Különösen nagy a kár Aulá egyes részein és Massában.

Zürich, szept. 9. A tegnapi nagy földrengés Ferrara vidékén óriási károkat okozott. Az elpusztított helységek lakossága földekre menekült. Több falu teljesen romokban hever.

Pisa, szept. 9. A király a földrengés sújtotta vidékre utazott.

Ischl viz alatt

Pusztító árvizek Ausztriában

Bécs, szeptember 10. (M. T. I.) Ischlt az árvíz teljesen elöntötte. Az elmúlt éjszaka a megdagadt Traun és Ischl folyók kiöntöttek és víz alá borították az egész fürdőhelyet. Az utcákon át méter magasan hullámzik a szennyes víz. A postaépület teljesen körzárta a viz, csak csónakon lehet megközelíteni. A sétány víz alatt áll. A villamos művek épületébe is behatolt az ár úgy, hogy a világítás felmondta a szolgálatot. A vasúti közlekedés teljesen megszűnt és féltő, hogy az élelmiszerek a fürdőhelyen telje-

sen elfogynak, ha nem sikerül a vasúti forgalmat helyreállítani.

Bécs, szeptember 10. Az árvíz Linzben és Maulhausenben nagy károkat okozott. Bécest magát még mindig nem fenyegeti közvetlen veszély, de a hatóságok minden eshetőségre készen állnak. A Bécs környéki falvak közül többet elárasztott a Duna.

Salzburg, szeptember 10. Az áradás enyhült, a folyók apadása szemmel látható. A veszedelem elhárult. Az áradás Dél-Bajorországban és Salzburgban nagy károkat okozott, egész falvak és városrészek víz alatt állnak.

A lengyelek offenzívát kezdtek Kelet-Galiciában

Az orosz városokban lázadás tört ki.

Bécs, szeptember 9. (M. T. I.) A Neues Wiener Tagblatt jelenti Varsóból: A lengyel lapok értesülése szerint Kelet-Galiciában tegnap megkezdődött a régen előkészített offenzíva. Magánjelentések szerint a lengyelek sikereket értek el.

Varsó, szept. 9. (Lengyel Távíráti Iroda.) Frontjelentés szept. 7-ikéről:

Lovasságunk egyes csoportjai a litván csapatok előnyomulását diadalmasan megállították. Budjenny tábornok lovashadserege a Grabiesov mellett vívott ütközet után kénytelen volt Uszilug és Wladimir-Wolinsky irányában visszavonulni. Az e vidéken harcoló szovjet csapatok nagy veszteséget szenvedtek. Miután csapataink Kamionka-Strumilovanál és Busknál átkeltek a Bugon, egyes különítmányeink Jablonkát elfoglalták s az ott levő ellenséges erőket szétgrasztották. Choderov és Rohatin között kemény harc folyik. Csapataink, melyek ideiglenesen a Svirz patakhoz vonultak vissza, ellentámadásba kezdtek.

Bécs, szeptember 10. (M. T. I.) A Neues Wiener Journal jelenti Berlinből: Rigai jelentések szerint Oroszország több városában véres lázadás támadt a kormány ellen. Moszkva környékén a felkeléseket a legnagyobb kegyetlenséggel nyomták el. Cariczynban az orosz csapatok között lázadás tört ki. A mozgalom már régebbi idő óta elő volt készítve. Cariczyn jelenleg a felkelő csapatok kezén van, ezekhez a parasztozok is csatlakoztak. Moszkvából lett és kínai csapatokat küldtek a mozgalom elfojtására.

HIREK.

— Az értékpapír-adó. Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta az illetékekről és az értékpapírforgalmi adóról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Milcsenics János, majd Gaál Gaszton beszélt a javaslat ellen. Ernszt Sándor a javaslat mellett szólalt fel.

— Elmarad a képviselők beszámolója. Mint értesülünk, Debreczen nemzetgyűlési képviselőinek szeptember 12-ikére tervezett együttes beszámolóját a fontos politikai események miatt, melyek a képviselőket a főváros-hoz kötik, szeptember 26-ikára halasztották el.

— Lemondott a gyámpénztárnok. Csatári Szabó Bertalan behelyettesített gyámpénztárnok beadta állásáról való lemondását iránti kérvényét és október 1-én távozni óhajt hivatalából. Gyámpénztárnál így az a helyzet állott elő, hogy sem pénztárnok, sem ellenőr nincsen, mert az ellenőrnek megválasztott Nagy Sándort a felszámolásban levő közellátási hivatal nem nélkülözheti. A gyámpénztárt most egy napidijas őrök kezeli. A városi tanács Kondor Kálmán főszámvévót bízta meg, hogy Medgyaszay Miklós árvászéki elnökkel a gyámpénztárnoki állás ideiglenes betöltéséről megállapodjék.

— Házasság. Lukács Andor a Fűszerkereskedelmi r.-t. igazgatója és Ernst Irénke házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.)

— Katonáink a menekültekért. Derék vitézeink körében a menekültek iránt szintén meleg érdeklődés és áldozatkészség nyilvánul. Nevezetesen a műkedvelő katonák folyó év e hó 13-án egy egész estét betöltő kabarészerű Bajtársi estét rendeznek az Arany Bika moziban a menekültek javára, amely előadásban vitézeinken kívül mint sze-

replő több műkedvelő urleány is részt vesz. A próbák szorgalmasan folynak a katonazenekar közreműködése mellett. Az élvezetésnek ígérkező műkedvelői előadás iránt már is igen élénk érdeklődés mutatkozik úgy polgári, mint katonai körökben.

— Nem jön a szén. A berte Raymond főmérnök ma közölte a városi tanáccsal, hogy a szén szállítás nemhogy a beigért napi 6, sőt 8 vagonra emelkedett volna, ellenkezőleg: tegnap csak két vagon szén jött, tegnapelőtt pedig egyáltalában nem érkezett szén. Ily körülmények között, ha rövidesen javulás nem következik be, a világítás újabb korlátozására kell gondolni. A főmérnök még ma délelőtti jelentést tett Huberth Ottó dr. főispánnak és fölkerlte a főispánt, intézkedjék a szénkormánybiztosságnál, hogy a beigért szénmennyiséget tényleg és rendszeresen be is szállítsák.

— A budapesti árumintavásár. A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdeklétsége tudomására, hogy a budapesti árumintavásár szeptember hó 11-én de. 10 órakor nyitja meg Horthy Miklós kormányzó főmértósága.

— Nem kommunista volt, hanem ellenforradalmár. Megírtuk a napokban, hogy a székesfehérvári ügyészség megkeresésére a debreczeni államrendőrség lefoglaltatta és átkísértette Schwartz Jenő, volt huszár főhadnagyot, aki a kommun alatt Zichy Jenő gróf csörszi és nagylányi uradalmának termelőbiztos volt. A székesfehérvári ügyészségnél kiderült, hogy Schwartz egyáltalában nem volt kommunista, sőt két hónapát ült, mint ellenforradalmár. Az ügyészség megszüntette ellene az eljárást és szabadlábra helyezte.

— A presbitérium kegyelme. A debreceni ref. presbitérium kedden delután ülést tartott, amelyen kegyelmeles módon áldoztak az elhunyt lelkésznek, Dicsőfi József dr. emlékének. A presbitérium korrelőke ezidőszereint Könyves-Tóth Kálmán lelkész. A főgondnok-elnöki tisztelet Nagy József miniszteri tanácsos tölti be, mivel Márk Endre udvari-tanácsos beteg. Könyves-Tóth Kálmán nagyhatású emlékbeszédet a presbitérium jegyzőkönyvileg megörökítette.

— A skót-székelő-ó angol-magyar nyelvrokonságról tart előadást Rose tanár e hó 12-én, vasárnap d. e. 11 órakor a vármegyeház dísztermében. Jegyek előre válthatók Somossy László és Koncsek Kornél cégnél.

— A budapesti tőzsde. Érték-papírok árfolyamai: Magyar hitel 1730—23, Osztrák hitel 930—45, Jelzálogbank 480—65, Leszámitoló 760—65, Hazai bank 675—88, Angolmagyar 985—75, Magyar-olasz 442—38, Áll. takaréksz. 1030—60, Beocsini 4375, Salgó 6700—525, Ganz-Danub. 16500—600, Rima 3500—450, Hazai faterm. 6150, Nasic 13000—12950, Országos faterm. 2180—200, Danica 4750—4800, Papír 2610—720, Cukor 12050—12100, Lámpa 2350—40, Östermelő 975—65, Gummi 3140—100, Telefon 1630—45, Adria 14400—100, Atlantica 6200—450, Közúti 1465—40, Déli vasút 1012—60, Levante 4925—900, Államvasút 3700—40, Trust 1350—40.

Idégen valuták: Napoleon 846—35, Font 925—942, Dollár 272—279, Francia frank 18—1050, Márka 520—516, Lira 1180—1195, Lei 580—575, Sokol 412—409 Svájci frank 4350, Kor. Dinár 10—995, Léva 495, Bécs 94—9550, Frank-dinár 970—975.

— Négy akasztás. Budapestről jelentik: Petzka József és társai ügyében tudvalevőleg már hónapokkal ezelőtt a büntetőtörvényszék huszonegy vádlott közül hatot és pedig Klósz Dezsőt, Gál

Cipők legjobb minőségben **Grünwald-cipőüzem** készen és méret után **Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-épület.** olcsón beszerezhetők.

Józsefet, Zombori Andrást, Nagy Kálmánt, Vég Miklóst és Lévai Oszkárt halálra ítélte. A kormányzó csak Klósz Dezsőnek és Gál Józsefnek kegyelmezett meg, a másik négy vádlottat ma délután a gyűjtőfogház udvarán kivégezték.

Rendőri hírek. A hentesüzlet tolvajai. Kovács Géza csapó-utcai hentes üzletét állandóan megdézsmálták ismeretlen tettesek, akik eddig 6500 K értékű húst és szalonnát loptak. Ma rajtakapták a tolvajokat Zöldi Gáborné és Szijgyártó Lajosné bátyui asszonyok szemlélésében, amint éppen egy csomó szalonnát dugták a kendőjük alá. Átadták őket a rendőrségnek. — Elvesztett vásárhelyjegyek. G. Nagy Lajos sorompóór elvesztett 10.000 K értékű vásárhelypénzjegyet, amit saját pénzén váltott ki. Kéri a becsületes megtalálót, aki a jegyeknek ugysem veheti hasznát, hogy 400 K jutalom ellenében juttassa el hozzá.

Szörmeruhát izlésesen és a legújabb divat szerint készíti Klonda szűcs, piac-utca 21.

Az Ecole des langues modernes szept. 15-én ismét megkezdte előadásait. Felvesz német, francia, angol kezdőket, haladókat nyelvtan, irodalom és társalgási órákra kis csoportokban. Előadók: Schmitt Miczi, Constante Perdrina, Berger Mórné, dr. Szászné. Beiratkozási díj u. 4-6-ig Széchenyi-u. 33. sz.

Női felöltők és costumok eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez Debrecen, Piac-utca 42.

Lindentfeld-cég Kossuth-utca 4. alól cipőüzletét Simonffy-utca 13. alá helyezte.

Szülők figyelmébe! Az iskola idejére a legerősebb gyermek cipők óriási választékban a legolcsóbb árak mellett a Weinberger cipőgyár Piac-utca 65. szám alatt levő üzletében szerezhetők be.

Tankönyvvel ajánlatos már most előjegyezni Gárdos könyvesboltjában püspöki palota.

Apák! Anyák! Igyekezzetek! Ha örömet akartok szerezni gyermekeiteknek, Lindentfeldnél cipőt vegyetek. Simonffy-utca 13.

Bécsi Kalapszalonn újjaalakít Darabos-utca 7.

Alakítsa kalapjait Szell és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

SZINHÁZ.

Megostromolták a Csokonai-színház jegypénztárát a péntek esti ünnepélyes megnyitó előadás jegyeiért, amelyek jórésze már elkelt. A »Sylvio kapitány« c. nagyhatású dráma szombati és vasárnap esti, valamint a »Csikós« a kedvelt népszínmű vasárnap délutáni előadásai iránt

is igen nagy az érdeklődés. A mai péntek esti megnyitó előadás fél nyolc órakor kezdődik.

A tehér togu álarcos ember III. Amerikai Pathé-film harmadik részét mutatja be az Arany Bika Mozi. E nagyarányú kalandtörténet sikere oly meglepő, amilyenre még nem igen volt példa. Előadások 6 és 8 órakor.

Henri Bernstein, a világhírű francia drámaíró művét, az Edes otthon című négy felvonásos drámát mutatja be az Apollo. A film a párisi Pamont cég remeke, a főszerepeket Gaull Capellani és Marcelle Pradot, a Comedie Francaise tagjai játsszák nagy művészettel. Előadások 6 és 8 órakor.

Cinabar II. amerikai cowboy történet második részét mátol kezdve vasárnapig az Uránia mutatja be. Előadások 6 és 8 órakor.

SPORT.

DMTK-DEAC 6:0 (4:0). Bíró: Horvát (MAFC). Megérdemelt, hatalmas győzelmet aratott a két új játékoskal megerősített DMTK a tartalékos egyetemi csapat felett. A DMTK a tegnapi felállításban is erős játék-erőt képviselt, azonban Zeislerrel a kapuban, a halvesor pedig Pápaival kiegészítve oly kitűnő együttes lesz, hogy egyik legígéretesebb aspiránsa lesz a bajnokságnak. Az új center és a balösszekötő erővel, gólképes csatároknak bizonyultak. Móra mint center-half nagyszerű formát mutatott, Adám igen agilis, a két hátvéd azonban még bizonytalan. A csatársor erővel agilis és határozottan gólképes. A DEAC azzal a nehézséggel küzd, amivel a főiskolai csapatok általában. Nem tudja komplett csapatát kiállítani és így szeszélyes, változatos formát mutat.

A Debreceni Tornaegyesület vasárnapi versenyéről elmaradt 100+200+300+400 m-es stafétafutást és a 3000 m-es gyalogló-versenyt ma d. u. 5 órai kezdettel tartja meg nagyterdei sporttelepén.

Naponta friss libahus

tepertő, máj kapható SCHWARGZNAI, Hatvan-u. 36.

Megrendelésre legegészségesebb **cipőket** jutányosan vállalok **BARNA MIHÁLY** cipész mester, MIKLÓS-UTCA 5.

Női és férfi kalapok újjaalakítása 8 nap alatt Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselőh előnyában részesülnek.

Borsajtók,

szőlőzúzó, tengerimorzsolók, c k é k, vetőgépek, gazdasági szekerek azonnal beszerezhetők a Debreczeai Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaságnál (Gyártelep: Varga-kert, Déli-sor 19. szám) Ugyanott kerékráf megszorítások hidegen sajtoló ráffelhúzó gépen néhány perc alatt eszközölhetők.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzfát nagyobb mennyiségben veszünk. Árjárlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

Ócska ólmot tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

4 szobás családi házat megvételre kereselek. Közvetítőt díjazok Cim a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Mérték szerinti kész ruhák legolcsóbban beszereszetők Moskovits, Hatvan-u. 5.

Férfi és női kalapokat javított és alakított. Udvarban balra hátul. Beliczay kalapos.

Strátszekér kitűnő karban levő, lapos, erős rugókon nyugvó, vasvázu, vastengelyű, szállításra kiválóan alkalmas, jutányosan eladó. Érdeklődni lehet Nyírbátori Uradalom, Nyírbátor.

Legjobb melltartókat, has- és csipőfűzőket legjutányosabb árban készítek. Kiss Dezsőné, Bathányi-utca 26. sz.

Eladó egy 10-12 éves fiúnak való kabát és egy női télikabát. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Elefántesont biliárdgolyó, 2 garnitúra, jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Dr. HEGEDŰS NÉ GYERMEK-DIVATHÁZÁBAN Simonffy-u. 2. sz. megérkeztek **a babi flanel** és **barchet ruhák** és egyéb **ő sz i gyermek ruházati cikkek.**

Tiszta egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Férfi ruhák jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

25 méter papír és pamut kelme egy tételben jutányosan eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

KERESLET.

Fűszerszakmában jártas helyi ügynök felvétetik Kupfer Ignác list és fűszernagykereskedőnél, Bádogos-utca.

2000 korona jutalmat adok annak, aki engem 2 szoba konvhából álló lakáshoz juttat. Cimemre küldött ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Különbejárati butorozott szobát keresek. Cim Aczél-könyvkereskedés.

Ragasztó és szabász felvétetik Klein Lajos cipőfelsőreszkészítőnél, Vár-utca 2.

VEGYES.

Férfi cylinder kalapból alakított női girardi kalapot, Piac-utca 38., udvarban balra hátul, Beliczay kalapos.

Teljes ellátásra beleértve a gyermekek tanulására való felügyeletét, 1-2 alsóbb osztályba járó tanuló részben természetbeli járandóságokért ellátással ellátó családot. Cim a kiadóhivatalban.

Úri papí család teljes ellátásra felvesz 1-2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1., I. em. 8. sz.

Úri zsidó család elvállalja intelligens szülők gyermekét élelmes ellenében, hol német zongora oktatásban is részesülhet. Cim a kiadóban.

Végzett tanítónő elvállal elemi és polgári iskolai tanulókat német és zongora oktatást is nyújt. Cim a kiadóban.

Égész házat bérelnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Gyermekeket az iskolaidény kezdetével (rituális koszтолásra) vállalom teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Elcserelem Pacsirta-utca 9. sz. alatt levő utcai lakásomat kisebb, esetleg telepen levő lakással. Bármikor megnezhető.

Mindennemű fehérnemű varrást és javítást jutányosan elvállalok Virág-utca 23.

Tankönyvek

az előirt legújabb kiadásokban az összes tanintézetek számára kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai rész. könyv- és papírkereskedésben

Meg nem felelő tankönyveket be-!! cseréljük vagy visszavesszük !!

Rajztömbök, körzők, vonalzó, füzetek, valamint mindenféle író- és rajzszerek a legelőnyösebb napi áron szerezhetők be.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek !! Telefon 54. Telefon 54.

Úri hölgyek figyelmébe!

Női paletókat mérték után készít

SZTEPANOV J. Hatvan-utca 11.

Közalkalmazottak

menekültek, rokkantak vászon, sefir, karton és egyéb ruházati cikkek beszerzésénél külön árendgyményben részesülnek a

MARADÉK-ÁRUHÁZBAN CSAPÓ-UTCA 26. SZÁM.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt

Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcbőr hibákat. u. m. májfoltot, szeplőt, miltessert, pattanást stb. Hajszájakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. Arc-massage jutányosan kapható bérletbe.

Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv.-társ.